

逐梦大理·青年说

陶思源：让教育之花绽放在沘江之畔



陶思源在为云龙县诺邓镇九年制学校二(3)班学生上数学课。(图片由受访者提供)

“教育不是注满一桶水，而是点燃一把火。”

——陶思源

人物小传 >>>

陶思源，1997年1月生，上海人，2022年8月进入上海市奉贤中学附属小学工作，主要担任小学数学教学，分管学校官网、电子班牌。2024年8月来到云龙县支教，并担任云龙县诺邓镇九年制学校小学部挂职副校长。

□ 通讯员 杨颖

教育创新：以“三型课堂”点亮深山课堂

2024年8月，青年教师陶思源作为援滇支教团队的一员，来到云龙县诺邓镇九年制学校支教。支教伊始，陶思源开始琢磨，如何将上海地区的

教育理念与西部山区实际结合，进行有效融合？他将奉贤“高效学习、互动生成、活力成长”的三型课堂理念融入云龙大山，在《线段的初步认识》《搭配(一)》县级公开课上，灵动生成的教学设计刷新了本地教师对他的认识。

针对低年级课堂常规薄弱问题，陶思源创新引入“课堂口令”管

理模式。他精心拍摄示范视频，通过“小嘴巴闭起来、小眼睛看老师”“轻轻翻到第几页”等口令，让课堂秩序在朗朗童声中焕然一新。针对“不同老师的个人风格对课堂的影响不同”的问题，陶思源组建“备课联盟”，联合学校教师利用寒假重构全部教案，并跨校开展了为期三天的集体备课，打磨出二年级第二

学期全套48课时的教案和课件，同时也影响了其他年级的教师共同打磨出整套全新的教案和课件，形成了独具云龙特色的教学资源库。今年3月，由他牵头的《基于幼小衔接的一年级数学游戏化教学模式构建与实践研究》课题顺利通过2025年度大理州教育科学规划课题申报。

爱心润泽：做58名住校生的“上海家人”

深夜十点多的校园里，常常能看到陶思源巡查并为孩子们关宿舍门的身影。面对58名住校生，他建立起“三个一”关爱机制：每天一次微笑问候、每周一次趣味运动、每月一次集体生日。经过陶思源的不断努力，小向同学能够主动寻求帮助，小杰同学通过羽毛球打开心扉，小杨同学在持续关怀中学会了表达……这些变化都镌刻着他的育人温度。

最令人动容的是对“问题少年”小豪的矫治。当所有人都对他无可奈何时，陶思源坚持每天动态了解，通过电话重新搭建父母、学生、教师三方沟通桥梁，以“发现闪光点”“走入心底、打开心结”教育法引导小豪远离不良行为。“教育不是筛选璞玉，而是雕琢顽石”，已经成为他教育引导这些学生的生动注脚。

山海交响：为山区教育注入“上海力量”

在教学设备排查中，陶思源发现学校有8间教室使用的投影仪十分老旧，无法正常开展多媒体教学。为此，他利用休息时间撰写报告，通过向相关部门申请，最终争取到了8台智能电子白板，更换了原有设备。今年9月秋季学期开学后，得知两间教室需要配置新的多媒体设备，他积极联络上海爱心人士捐赠了2台电子白板。

陶思源在座右铭中说：“教育不是注满一桶水，而是点燃一把火。”如今，这位来自千里之外的老师已经完成支教任务，返回上海。但他用情怀与担当、真情与奉献，在云龙点燃了一把火。教室里，崭新的电子白板上倒映出孩子们的笑脸；大山间，沘江河谷中回荡着琅琅的读书声；在远隔千里的沪滇两地，书写了一段浓浓的山海情！

党建引领铸魂育人
宾川县举办“书记校长同上一节思政课”教学竞赛

本报讯（通讯员 张义红 白乘仲）12月11日至12日，宾川县举办2025年“书记校长同上一节思政课”教学竞赛。竞赛以“党建引领大思政、培根铸魂育新人”为主题，旨在通过“以赛促教、以赛促研”的模式，全面提升全县中小学思政课的育人实效与教学水平。

竞赛面向全县各中小学党组织书记、校长、副校长及副校长等领导干部，按学段分为小学、初中、高中（含中职）三个组别。参赛内容紧扣时代主题与立德树人根本任务，深度挖掘思政教育元素，将党的创新理论、伟大成就、理想信念、爱国主义精神及社会主义核心价值观等内容有机融入课堂设计，力求推动党的创新理论入脑入心，引导学生坚定理想信念、厚植家国情怀。

宾川县教育体育局德育办教师杨雅言说：“此次活动旨在加强党对中小学思想政治建设的全面领导，深化‘党建+大思政课’融合发展，进一步夯实书记校长作为思政课教育第一责任人的责任担当。”

竞赛中，参赛教师立足不同学段学

生认知特点，精心设计教学环节，创新教学方法，并灵活运用现代化教学手段，呈现出一堂堂“有理论高度、有情感温度、有思想深度、有课堂活力”的高质量思政课。这些课程不仅展现了参赛教师扎实的理论功底与过硬的教学能力，更彰显了以生为本、守正创新的育人精神风貌。

参赛教师纷纷表示，此次竞赛不仅是教学技能的切磋，更是教育理念的升华与育人初心的淬炼。李相完小副校长石清认为：“思政课的核心在于‘育人’而非‘育分’，培养学生的创新思维与实践能力，正是思政课时代性与实效性的生动体现。”古底初级中学书记、校长杨永刚表示：“通过本次比赛，我看到了年轻教师多元创新的教育方法，这对个人教学能力的提升起到极大的启发作用。”

本次教学竞赛不仅为全县中小学书记校长搭建了展示风采、交流经验、共同提升的专业平台，还有效激发了思政课改革创新的内生动力，强化了宾川教体系统领导干部带头抓思政、亲自讲思政的示范引领作用。



巍山县南诏镇群力小学学生在体验空气动能实验，感受科学的魅力。(摄于12月10日)

12月8日至22日，该校举办首届科技节，活动项目涵盖科学幻想画、AI绘画、科学实验展示、科技大篷车进校园、科普实验秀展演等，进一步激发学生们对科学技术的好奇心与探索欲，引导他们走近科学、热爱科学。

[通讯员 饶国生 摄]

大理市凤仪卫生院医护人员在为学生进行健康体检。(摄于12月15日)
近日，凤仪镇中心学校联合凤仪卫生院，为全镇15所中小学5200余名学生提供“一站式”健康体检服务，及时准确掌握学生体质发展动态。

[通讯员 杨进军 摄]



扫码·看好新闻

权威性|影响力|责任感

上登牌水泥 通过ISO系列标准认证

凝聚理想 共筑辉煌

云南红塔滇西水泥股份有限公司 地址：云南省大理州宾川县大营镇茹村村委会洪水塘 销售热线：0872-2481666

广告